

## **ВЛИЯНИЕ СЫРЬЕВОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА НА УСТОЙЧИВОСТЬ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РФ**

*М.Г. Ефимова*

В статье рассмотрены проблемы влияния сырьевой направленности современного производства на экономическую ситуацию в Российской Федерации. Определены основные проблемы в устойчивом развитии экономики. Проанализирована текущая ситуация в производстве страны по ведущим отраслям, выявлены слабые стороны. Указаны основные направления деятельности по улучшению положения в экономике.

Ключевые слова: устойчивое развитие, производство, промышленность, диверсификация.

Российская Федерация занимает ведущее место в мире по добыче газа, также входит в тройку стран лидеров по добыче нефти и вполне может выйти на первое место по добычи нефти. Однако анализ экономического состояния страны показывает, что все прогнозы не так позитивны, как кажутся. Экономика страны вошла в фазу стагнации, наблюдается уменьшение значений показателей эффективности во всех сферах, уровень неопределенности повышается, а финансово-экономическая устойчивость предприятий снижается [1].

Одной из основных проблем является сформированная сырьевая ориентированность экономики страны: до одной трети ВВП составляют «сырьевые» деньги. Вклад нефти и газа составляет около 30 %, в доходы бюджетов – около 50 %, в объем экспорта страны – около двух третей, причем доля продажи сырья в доходах государственного бюджета и ВВП за последние шесть лет стабильно росла – в среднем 1,2 % в год. Согласно данным Росстата индекс промышленного производства в январе–октябре 2015 г. по сравнению с январем–октябрем 2014 г. составил 96,7 %, в октябре 2015 г. по сравнению с октябрём 2014 г. – 96,4 %, по сравнению с сентябрем 2015 г. – 105,2 %.

Сырьевая экономика – это экономика, ориентированная на экспорт углеводородов, нефти и газа в более экономически развитые страны. Благополучие российской экономики полностью зависит от мировых цен на нефть. К большому сожалению, помимо вышеперечисленных отрицательных сторон в стране также снижается уровень машинотехнической продукции в экспорте, на данный момент она составляет 4–5. Все прошедшие годы экономика двигалась к тому, чтобы в будущем проблему ее диверсификации было решить гораздо сложнее. Таким образом, можно сказать, что мы преопределили нашу сырьевую экономику на долгие годы вперед.

Не только в российских, но и в зарубежных политических, деловых и научных кругах обсуждается тема о роли Российской Федерации как державы с огромным энергетическим потенциалом, а также ее место в предоставлении мировой энергетической безопасности. Чаще всего при этом рассматривают отрицательные аспекты и надежды на будущее развитие ресурсно-сырьевой базы страны, а также решение логистических вопросов (поставки и транспортировки) добываемых ресурсов на мировые рынки.

Что касается инвестиций России в технологической сфере в международный научно-технический процесс, то пока этот вопрос не считается уместным и не поднимался в вышеупомянутых кругах. Так как современные технологии в основном ассоциируются со странами ЕС, США, Японией и другими государствами. В этой связи целесообразно отметить, что у нашей страны помимо ресурсно-сырьевой базы имеется достаточно мощная промышленная инфраструктура и потенциал ее дальнейшего прогресса. От развития этой отрасли зависит, в каком состоянии будет находиться экономика государства.

Решающую роль в богатстве недр играют горючие полезные ископаемые, в первую очередь – углеводородное сырье. Твердые металлические и неметаллические полезные ископаемые занимают в стоимостной оценке минерально-сырьевого потенциала около 10 %. В «Энергетической стратегии России на период до 2030 г.» дается крайне оптимистический сценарий развития отраслей топливно-энергетического комплекса: выход из кризиса и формирование основ новой экономики до 2013–2015 гг.; переход к инновационному развитию и формированию инфраструктуры новой экономики до 2022 гг.; развитие инновационной экономики до 2030 г. В документе не вполне учитывается тяжелое положение ресурсной базы комплекса, отсутствие инновационных технологий в добывающих, и особенно в перерабатывающих отраслях ТЭК – то, что, в конечном счете, ведет к усилению сырьевой направленности экспорта продукции отраслей ТЭК, наносящей огромный ущерб экономике страны.

Россия, обладает значительными ресурсами нефти. Но дело в том, что начальные запасы этого сырья уже выработаны более чем на 50 %. Вследствие чего за последние годы наметилась тенденция стабильного падения объемов ее добычи.

Возвращаясь к теме о потенциале промышленной инфраструктуры, следует отметить, что на данном этапе развития российской экономики – это главный вопрос: следует ли ожидать инвестиционный скачок в инфраструктурном секторе. Но нужно понимать, для того чтобы это произошло необходимо предпринять меры по увеличению продуктивности госрасходов, по снабжению инвестиционной привлекательности и поступления капитала в наше государство, требуется институциональная база.

Важным направлением считается диверсификация транспортного сектора, ведь потенциально он конкурентоспособен в межгосударственном отношении и активно развивается в экономике нашей страны. Государство может сделать многое, чтобы изменить положение к лучшему, особенно беря во внимание довольно высокую неэффективность транспортной сферы деятельности, которая является началом структурных задач вплоть до источника снижения темпов экономического роста. Электроэнергетика – также один из важных факторов, способствующих повышению потенциального роста ВВП. Стабильное и прогрессивное развитие этих фундаментальных инфраструктурных отраслей может помочь достичь более высоких темпов роста экономики в целом.

Основу экспорта России в зарубежные страны по-прежнему составляют топливно-энергетические товары. Но за последнее время была замечена тенденция снижения прибыли от сырьевого экспорта (доходы от нефти сократились на 42 %), при том, что физический объем вырос на 17 %. Зато большим спросом пользуются несырьевой и высокотехнологичный экспорт. Сырье постепенно, но уверенно замещается пока в основном металлами и товарами химической промышленности, оборудованием и машинами.

В стоимостном объеме экспорта в зарубежные страны доля металлов и изделий из них в первом полугодии составила 9,6 %, в то время как год назад она составляла 7,5 %, а физический объем вырос на 8,1 %. Доля экспорта товаров химической промышленности год назад она составляла 5,0 %, сейчас же возросла на 1,6 %, когда как физический объем увеличился на 12,8 %. Также изменилась ситуация и касательно вывоза машин и оборудования. Их доля экспорта в нынешнем году составляет 5,1 %, тогда как в прошлом – 3,0 %.

По данным федеральной таможенной службы, за первое полугодие 2015 года внешнеторговый оборот России составил \$270,7 млрд, а это на 32,6 % ниже, чем за аналогичный период прошлого года. В целом доходы от экспорта сократились почти на 30 % – до \$183,04 млрд.

Такое положение обусловлено спадом мировых цен на основные сырьевые виды товаров, при этом немаленькие суммы пришлось направить на поддержку банковской системы, на обеспечение сбалансированности региональных бюджетов, на сохранение стабильной ситуации на рынке труда в рамках антикризисного плана [3].

Несмотря на не очень положительные прогнозы, эксперты позитивно оценивают итоги первого полугодия, – так как удавалось увеличить объемы «несырьевых» категорий продукции, а также снизить процент топливно-энергетических товаров.

На данный момент многие, кого волнует дальнейшая судьба развития экономики государства, задают вопрос – чего ожидать в будущем. Ведь с одной стороны, в системе экспорта наметились изменения, а с другой – грядущее развитие не может в полной мере увеличить темп из-за кризиса.

В последнее время в экономической и политической сфере возросла неопределенность развития событий. Отчего в экономике РФ имеют большое распространение «сберегательные настроения», когда производственные учреждения воздерживаются от вкладов [2, 4].

В том случае, если инвесторы будут и дальше придерживаться существующей политики, это будет препятствовать процессу модернизации и увеличению производства, а также повышению устойчивости экономики, что в свою очередь влечет за собой не самые благоприятные последствия. Для предотвращения такого положения необходимо обеспечить высокую конкурентоспособность продукции, при этом взяв на главный ориентир мировой рынок; стабилизировать экономическую ситуацию в стране; а также развивать кооперацию с отечественным научно-производственным сектором.

#### Библиографический список

1. Худякова, Т.А. Генезис понятия «контроллинг устойчивости» промышленного предприятия: российский аспект / Т.А. Худякова // Экономика и предпринимательство. – 2015. – № 2 (55). – С. 585–588.
2. Шмидт, А.В. Управление развитием промышленных предприятий по экономическим критериям устойчивости: монография / А.В. Шмидт. – М.: Экономика, 2013. – 312 с.
3. Журавлев, В.В. Инструменты оптимизации управленческих решений / В.В. Журавлев, Д.С. Самарина // Проблемы социально-экономического развития регионов. Сборник статей Международной научно-практической конференции. – Уфа, 2015. – С. 139–141.
4. Худякова, Т.А. Анализ влияния внешней среды на стоимость предприятия с позиции экономической устойчивости / Т.А. Худякова, М.Г. Ефимова // Экономика и менеджмент систем управления. – 2015. – № 2.1(16). – С. 132–138.
5. Варкова, Н.Ю. Качество продукции как важнейший критерий конкурентоспособности организации / Н.Ю. Варкова, О.Ю. Сухова // Закономерности и тенденции формирования системы финансово-кредитных отношений. Сборник статей Международной научно-практической конференции. – Уфа, 2016. – С. 68–70.

6. Пищулина, Е.С. Актуальные проблемы оценки потенциала предприятий туриндустрии / Е.С. Пищулина // Личность и общество: проблемы взаимодействия. Материалы VIII Международной научно-практической конференции. – Уфа: Аэтерна, 2015. – С. 181–182.

[К содержанию](#)